

书院制下高校辅导员到“大先生”成长路径初探*

邢靖晨 王林桂

(海南大学 南海书院 海南海口 570228)

摘要：高校书院制改革的步伐，为高校辅导员的成长提供了机遇。本文在分析新时代“大先生”内涵的基础上，结合现代大学书院制的育人特点，探讨书院制下高校辅导员的成长机遇，并以高校书院制建设的要求为方向，提出了书院制下高校辅导员到“大先生”的成长路径。

关键词：书院制 辅导员 大先生 路径探索

中图分类号：G645.1 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2023.03.085

一、高校辅导员要立志做“大先生”

要成为“大先生”，需先做“好老师”。而从“好老师”到“大先生”，对教师职业素养提出了更高要求。我国古代，“先生”就被用于对有道德有学问之人的尊称，到民国，“先生”通常被用来称呼道德高尚、学识广博的教师。我国历史上出现过许多不仅学问精深、德行高雅，且胸怀家国、信念坚定，为国家富强和民族振兴鞠躬尽瘁的先生，他们的“大情怀”“大境界”“大学问”和“大人格”受人景仰，故称“大先生”。“大先生”的称谓根植于中国传统文化，教师应争做新时代“大先生”，是对传统文化的继承，更是建设高质量教育体系的需要，是提升教书育人能力的需要，是落实立德树人任务的需要^[1]。

辅导员作为高等学校教师队伍和管理队伍的重要组成部分，作为开展大学生思想政治教育的骨干力量，应立志成为新时代“大先生”。而如何将成为“大先生”的目标与辅导员工作内容进行有机的结合，是找到高校辅导员成长为新时代“大先生”路径的关键。

二、书院制下高校辅导员成长机遇

现行高校管理制度下，辅导员工作面临问题。学院科研任务较重，科研工作占据主导，学生工作难免边缘化。辅导员在学院中行政关系模糊，承担过多事务性工作。部分学院辅导员数量不足，辅导员包揽多个甚至所有模块工作，并肩负超额学生的沉重日常工作。类似因素造成的“全包全能”工作模式，使辅导员工作质量粗浅、效能低下，思政教育内容难形成系统成果，专业性不足。工作缺乏重视、内容杂乱、反馈不佳，久而久之辅导员易产生角色距离感，职业认同降低，成长前景堪忧。

我国古代就有书院概念，每座书院基于其历史渊源、地理位置、教师特点等形成独特的精神文化和办学理念，围绕通才培养、学问探讨、德操修养、师生共处、同辈互助等功能建立教育中心^[2]。清末教改结束了书院教育形式，新中国成立后，我国高等教育体系参考以培养专业技术人才为特征的苏联模式构建。专业化高等教育推动了工业和科技的进步，然而细化的专业教育追求制度化、效率化，易使教育目标过度追求实用，教育内容单一，压制学生创造性。部分教师注重专业而忽略德育，易使学生求学仅为谋求工作，缺乏理想信念，内心浮躁功利，甚至背离高等教育立德树人初心。随着现代社会的发展，高素质创新型人才较单一专业技术人才更具优势。为促进学生多样化、全面化成长，通识教育、第二课堂活动等非形式教育受到重视。然而，通识教育穿插在专业教育中，内容零散、质量不齐，缺乏系统性与连贯性，教育效果难达预期。

住宿学院制度始于英国牛津和剑桥大学，其他国家部分大学结合本土文化，陆续建立各国特色住宿学院制度。该制度倡导住宿学院和学术科系矩阵式分工；在宿舍生活设施中配备教学设施，建立通识教育体系，开展非形式教育；实施导师制，导师深入宿舍关怀指导学生；不同学科年级学生混住，在日常交流中实现学科交叉互动。住宿学院制的导师言传身教、学生朋辈互勉、专业与通识教育并行的教育形式，与我国古代书院有互通之处，给创新人才培养模式带来启示^[3]。基于中国古代书院文化，参考西方住宿学院制度，形成具有我国特色的现代大学书院制，弥补以专业为中心的人才培养缺陷，培养德智体美劳全面发展的创新人才，成为具有探索价值的人才培养方向。香港中文大学率先以“全人教

*基金项目：海南大学学生工作研究课题项目资助（项目编号：2022hdxgk12）。

育”为宗旨开始书院制探索，复旦大学、西安交通大学等相继开启书院制改革，至今已有近百所内地高校开启书院制探索^[4-5]。这说明，以书院为单位的新型育人平台，符合新时期人才成长规律，拥有推广价值。

现行高校管理制度，以专业教育为主通识教育为辅，在学院中设置系和班级对学生进行一体化管理，以学科专业为单位培养人才；书院制将通识教育和学生管理重点从学院分离，基于宿舍单位构建以通识教育为中心的书院特色育人体系，突出德育为先、非形式教育的重要性。作为高校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者和指导者，书院制下辅导员工作重心放入书院。书院更简化的人员构成，更清晰的素质教育目标，更近距离的学生教育管理模式，使辅导员工作内容更明确，工作重要性更突出，工作开展更直接。书院制下的书院与学院平行运行，通识教育与专业教育齐头并进，辅导员进入书院后，其职业发展有了更理想的舞台，其成长有了全新的机遇。随着开展书院制建设的高校逐年增多，对于书院制下辅导员成长的研究也随之开展，主要从辅导员的职业评估与保障制度、专业化培养、职业化建设等方面展开^[6]。面对书院制改革，辅导员要重构角色定位，调整工作机制与育人方法。然而，如何进一步确定辅导员在书院中的成长目标，找到成长方向，需要更多探索。

三、书院制下辅导员到“大先生”成长路径

高校辅导员需充分理解“大先生”内涵，精确把握现代大学书院制的特点与功能，从书院辅导员的角色出发，以书院制建设的要求为方向，将“大先生”内涵结合到书院工作之中，找到书院制下辅导员到“大先生”的成长路径。

现代大学书院制的主要特点可归纳为精神内核、社区空间、导师制、通识教育、宿舍混住和教育管理模式。书院是非形式教育主阵地，注重培育与丰富学生精神文化，提高学生思政水平，促进学生品格、品行、品位塑造，因此精神内核是一座书院的灵魂。各书院需基于其客观条件确定特色的办学理念和人才培养目标，形成精神内核并通过院名、院训等具象化，使师生明晰自身使命，展现精神力量。作为书院思政教育开展的骨干力量，辅导员需做书院精神内核的塑造者与践行者。辅导员要掌握事物存在发展的普遍规律与本质特性，坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同信念，围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人的问题，做书院精神文化打造的领头人。将家国情怀、立德树人和传统文化融入书院精神内核之中，把握书院育人正确方向，在书院中传递先进思想、科学知识、中国特色社会主义理论与党

的各项方针政策。因此，辅导员应以书院精神内核塑造的要求为方向，找到提升自身思想政治素质的路径。

书院以宿舍为基础搭建物理空间，形成集管理服务、教师办公、学生学习生活于一体的社区环境。除生活设施外，书院还需配备活动室、会议室等公共空间，并根据书院特色育人目标设置特定功能区域，设施配置的完整度直接影响书院育人成效^[7]。书院设施需根据书院精神内核进行装饰展示，使文化和物质共同作用，形成潜移默化的非形式教育社区环境。辅导员作为书院社区空间的主要维护者，需提高文化修养，挖掘书院精神融入社区装饰的方法，营造良好氛围，使师生置身书院环境就能自发践行书院理念；辅导员需提升审美品位，发挥年轻群体对新鲜事物接受较快的特点，关注学生喜好，并将其融入社区空间建设，打造美观且学生喜闻乐见的装饰亮点，提升社区非形式育人效果。因此，辅导员应以书院社区空间打造的要求为方向，找到提升自身文化素养的路径。

书院导师深入书院社区言传身教，不仅传授为学知识，更对学生的为事、为人进行指导。书院导师类型不只局限于提供学科指导的学业导师，而是将学校及社会各方育人资源都引入书院社区中，根据学生的培养目标和成长需求，设置各类导师，践行“三全育人”理念^[8]。辅导员承担思政教育、党团建设、学生资助、就业创业指导、心理咨询等模块的工作，书院应基于其更清晰的人员配置和育人目标，细化职责分工，打破辅导员“全包全能”工作模式，使辅导员在擅长的模块工作中积累经验、深入研究，丰富专业学识，成为学生工作的专家型人才，成为引导学生思政、心理、就业创业、社会实践、社团活动等的书院导师。书院导师制痛点之一，是书院导师如学业导师科研与教学任务较重，对于书院工作积极性较低，零星的讲座与表面化的值班，并不能与学生深入互动。许多研究围绕提高书院导师工作积极性做了探究，如设置管理评价机制、规定工作量等。针对这一问题，辅导员要充分利用自身管理和教师的双重身份，成为书院学生与导师沟通的桥梁，将导师和学生的角色纳入模块工作之中，创新形式、排兵布阵，引导书院师生共同开展党支部共建、系列座谈、社会实践、创新创业比赛等特色活动，为书院导师与学生的持续交流搭建长期平台，为教学相长提供条件保障，以自身工作带动书院导师的工作积极性。

通识教育是书院非形式教育的重要载体，辅导员要紧紧围绕书院特色育人目标，与专业教育协同，除基于自身工作内容引申通识教育内容外，还要积极探寻学院、企业、校友、家

长、社会甚至世界范围内的通识育人资源并加以整合，助力书院形成系统特色的通识教育体系。在肩负书院部分通识教育课程教学与活动开展的同时，辅导员也要加强道德修养，树立师德师风，做到为人师表，将通识教育内容与自身模范行为紧密结合，共同达到影响和带动学生的目的，真正做到“经师”与“人师”的要求。因此，辅导员应以书院导师制和通识教育落实的要求为方向，找到提升自身专业学识和道德修养的路径。

书院依托宿舍建设，根据人才培养目标，其学生可按不同学科、年级、性别等条件混住，部分高校按多条件并行原则安排宿舍，部分高校鼓励学生自主选择^[9]。混合集居搭配学科交叉课程与社团活动，使学生拥有跨学科思维和多元视角，丰富知识、拓宽视野，激发主动性、创新性与合作精神，提高自我管理和独立思考能力是最终目的。然而，混合住宿的形式给辅导员的职业能力带来考验。学生从单一学科变为多学科，从同一年级变为多年级，学生类型、特点及需求差异变大，辅导员必须充分了解所负责学生的学科背景和思维方式，才能有效引导学生的和谐共处与跨学科交流；需对不同年级、学业阶段的学生需求有准确把握，才能将不同年级和阶段的学生关系串联起来，形成跨年级、跨阶段的“传帮带”优良学风。此外，学生管理单位从专业班级变为楼层宿舍，也使得辅导员需重新规划与创新管理方式，如通过建立楼层功能型党支部、学生组织、社团等方法，借助楼长、层长及宿舍长等学生骨干的力量来引导书院学生“自治”。这种与按专业分配完全不同的宿舍混住方式，使辅导员对学生的教育管理模式必须灵活变化，不断调整，这要求辅导员需从能力、知识面、人格魅力等多方面提高自己。辅导员要把握在书院社区中与学生更近距离的相处机会，培养大爱之心，只有在教育管理学生的过程中始终抱有一颗爱护学生的心，才能达到润物无声感染带动学生的境界。因此，辅导员应以书院学生混合住宿及对应教育管理模式的设置为要求，找到提升自身职业能力和大爱之心的路径。

书院制下高校辅导员到“大先生”的成长路径，是辅导员需切实参与到书院精神内核、社区空间、导师制、通识教育、宿舍混住和教育管理模式的建设之中，在工作实践中明晰提升自身思想政治素质、文化素养、专业学识、道德修养、职业能力和大爱之心的路径，并使各方路径在做新时代“大先生”的目标上交汇，最终成长为立德树人的“大先生”。这不仅是高校辅导员个人职业的追求，更是促进高校

辅导员工作更好地开展、高校书院制更全面的建设、高校思想政治教育工作更完善进行的需要。当前，海南大学正以海南全面深化改革开放、建设中国特色自由贸易港为要求，着眼社会现实和未来发展对各类人才的需求，全面推进书院制改革，创新人才培养模式。作者将以海南大学书院制改革为研究实践平台，通过进一步的科学调研，收集各方对书院辅导员工作的反馈，以数据分析的形式形成意见结果，助力书院制下高校辅导员到“大先生”成长路径的更深入探索。

参考文献

- [1]李仰智.努力造就一批立德树人的“大先生”[N].光明日报,2022-6-23(6).
- [2]王颖.论书院精神的现代传承[J].河南师范大学学报(哲学社会科学版),2007(5):212-215.
- [3]余小明.英美住宿式书院的发展和演变以及对我们的启示[J].现代大学教育,2015(01):40-47.
- [4]蔡俊兰.继承与创新:香港中文大学书院制研究[J].高教探索,2017(05):94-100.
- [5]刘海燕.我国现代大学书院制改革的现状、问题与对策[J].中国高教研究,2017(11):43-48+59.
- [6]沈隐夕.书院制条件下高校辅导员职业化建设路径[J].教书育人(高教论坛),2018(27):46-47.
- [7]李娟.基于建成环境主观评价的高校住宿式书院建筑设计策略研究[D].华南理工大学,2020.
- [8]秦奎伟,张宏亮.书院制模式下“三全育人”导师制的探索与实践研究——以北京理工大学为例[J].工业和信息化教育,2021(03):19-24.
- [9]罗敏,沈玉洁.书院制视野下高校学生宿舍育人功能实现路径研究——来自香港中文大学“书院制”管理模式的启示[J].教育观察,2017,6(21):35-37.

作者简介

邢靖晨（1993.06—），女，汉族，山东淄博人，海南大学南海书院辅导员，讲师，博士学位，研究方向为大学生思想政治教育。

王林桂（1978.10—），男，汉族，海南琼海人，海南大学南海书院党委副书记，讲师，硕士学位，研究方向为大学生创新创业教育。